

孔子二千四百九十六年

夏歷歲次乙酉年三月初七日

大漢報

論 華僑應即搶救眷屬

白故者乃得救——不敢家何爲人

(朱今石)

人間世最苦者莫華僑與眷屬若近世紀以來我國政治腐化經濟破產閩粵之民因以冒險求生遠涉重洋寄人籬下備受苛

例之虐待種界之歧視骨肉分離孤寒寡宿念故鄉兮遠隔萬里

患疾病兮誰爲之惜本身生活未決妻兒寒飢堪虞窮思竭慮

苦其形骸畢生無一日之安噫華僑苦况殊非筆墨所能形容也

死別已吞聲生離常飲泣彼輩所受生離之苦無已且豺狼當道

荆棘滿途兵燹之餘土劣縱橫老弱婦孺常受冤屈而莫伸其

可哀孰甚耶

迨至蠻夷肆虐漫空烽火賊跡所經同遭浩劫災黎遍野救

濟無人其慘狀較世界任何一角爲甚今茲僑滬梗塞華僑眷屬之

一線生機已斷因之呼籲通瀝之聲浪澎湃我國當局亦似注意及之

矣但吾人作事須審度理勢若理當然而勢難行者強爲無益也

現廣東淪亡澳門歸敵控制在此情勢逼迫誠恐不免資敵況淪陷

區之銀行及政府機關已撤家音斷絕欲求匯款不落敵僑或棍徒之手

而確實交到僑眷領收之法殊非易易相信政府方面不能急切辦理之

隱衷亦在是總之僑滬一事非於收復失地後雖望有澈底之辦法也

抑尤有進者內地糧食醫藥缺乏價格奇貴遑論盡我僑所得滬歸

尚處不足以活數口之家縱使有錢亦恐無物可購故吾人除求通瀝

之外應亟謀較有實際之搶救法也

萬國紅十字會原爲慈善機關救災恤難應無種族畛域之分

其籌款也亦不忘向我華僑募捐是次戰爭以來其救濟歐美之浮濶

及歐洲之災黎不遺餘力尤以救濟希臘難民之功績爲顯著惜其膜視

受害最慘之我國沿海淪陷區耳在國際公法上該會可通過任何交戰

國之封鎖線及佔領區以施行救濟今我僑眷處此絕境只得有該會

從速協助方有一線之望耳謹擬數項希我僑一致火速進行之

之外應亟謀較有實際之搶救法也

聯合各華僑團體向我國政府報界及慈善會三藩市召開之聯盟國

代表大會及萬國紅十字會呼籲促其負責租船通知僑方准予運物

入中國廣東內地脈濟

二偷得萬國紅十字會應允協助我華僑進行收集衣物每人每月額

繳款若干爲購買糧食藥品之用

耶百萬眷屬之生死全視夫吾人之有血性否耳毋使戰後歸去觀

山河之猶在人面已非憑吊青塚無存難收遺骨是幸

重要電報

蘇格蘭死亡率減縮

加拿大社十七日愛丁堡電蘇格蘭戶籍事務長官支僕宣講近代因爲醫進步蘇格蘭人體魄比從前較爲健壯人民死亡率由是減少去年爲心病而死者與一九二七年對比多逾兩倍每七人死亡中

有七人是爲癰疽不治而斃云

加德士十七日愛丁堡電蘇格蘭戶籍事務長官支僕宣講近代因爲醫進步蘇格蘭人體魄比從前較爲健壯人民死亡率由是減少去年爲心病而死者與一九二七年對比多逾兩倍每七人死亡中

有七人是爲癰疽不治而斃云

加德士十七日愛丁堡電蘇格蘭戶籍事務長官支僕宣講近代因爲醫進步蘇格蘭人體魄比從前較爲健壯人民死亡率由是減少去年爲心病而死者與一九二七年對比多逾兩倍每七人死亡中